



多校划片、教师轮岗，住房或将不再保证孩子一定上“名校” 冰城学区房开启“盲盒”模式？

本报记者
刘述波

“校区房买还是不买，买总校‘老破小’还是买新区分校‘大两居’？”近期，孩子刚5岁的韩女士陷入了焦虑之中。随着关于“多校划片、教师轮岗、集团办学”等一系列教育新规即将落地的消息不断传出，在冰城“学龄前家长圈”和学区房主间，关于学区房未来走势的猜想和讨论声不断，有人说好像玩起了“盲盒游戏”。

一街之隔

学区房走出了独立行情

为了不让孩子输在起跑线上，房子只要跟“学区”两个字沾了边儿，身价往往会上涨数倍。哈住开发集团悦居公司运营中心总监杨星说，对主城区同一地段的房子来说，学区房要比普通房产的价格普遍高出20%，如果是名校的优质学区房，与周边房价差异会更明显。孩子适龄必须入学，学区房也成为刚需，即便楼市处于冷静期，学区房往往也能走出独立的行情。因此，多年来，不少人对学区房形成了只涨不跌的印象。

“在哈市有一条‘著名’的学区房街路，就是位于南岗区的和兴三道街。道路东侧的水院小区建于上世纪80年代，道路西侧的沙曼小区则于上世纪90年代建成。正常情况下，后者无论是建成年代或是户型方面，在销售市场上应该更有优势。但是，由于水院小区对口师大附小，因此，即使在户型、面积等处于劣势的情况下，小区房屋的均价仍高达2.5万元，是沙曼小区房价的两倍多。”杨星告诉记者，花园小学、继红小学、铁岭小学、风华小学和经纬总校等周边区域的住房，其房屋成交状态也都呈现相似情况。

多校划片

老城、新区学区房“遭遇”不同

原本“只涨不跌”的学区房，如今却成了韩女士的焦虑源头。

春节假期刚过，教育部发布《教育部2022年工作要点》，“要积极推进多校划片，随机分配优质学校名额；积极推进小学、初中对口直升、强弱搭配和九年一贯制办学。”与此同时，我省也出台了《黑龙江省“十四五”教育事业发展规划》，试行中小学学区化管理，推进集团化办学、多校划片、多校联盟等办学体制机制改革。”

“多校划片，具体政策如何落地？如果我买了学区房，将来孩子可能上不了看中的学校，出售时房价下跌很可能成交也困难。”韩女士有些忐忑。

与韩女士同样感到焦虑的是家住南岗区铁岭街的李先生。他家的这套学区房距离铁岭校直线距离不到100米，两室一厅建筑面积68平方米的房子位于顶层。他告诉记者，“女儿目前已上初中，因为要去外地发展，从2021年开始就准备将这套房子出手。因为楼下同样户型的邻居曾以150万元成交，我考虑到是顶层就挂出140万元。去年刚挂牌时，曾有多个中介和个人前来看房。没想到，过完

年后，挂出价降到120万元，竟然连个咨询电话都没接到。”

对此，大盛地产南岗区域经理郝景坤表示，春节期间结束后，在国家和省的教育新规即将落地的消息陆续发出后，老城区的学区房市场观望气氛浓重且成交量下滑，议价空间呈现明显加大的局面。但是，在哈西、群力等新区内，由于区域内的小学和中学对口资源相对单一，且大多是名校，无论怎么划片所购住房依旧是“校区”，再加上这些房屋本身的条件都不错，所以这些区域的校区房成交情况虽然受到楼市整体趋势影响，但并未出现像老城区一样的清冷情况。

新规待“落地”

学区房向左还是向右？

“多校划片，就是一个小区对应多个学校，所住的房屋不再能保证孩子一定能进入名校，而是可能进入小区附近其他学

校。”杨星认为，学区房降温是必然的，多校划片想要实现的是教育资源相对均衡，本质上就是为了打击市场上炒作学区房的行为——炒房人购房后再出手流向市场需要周期，新政策使“校区房变非校区房”，或致无人接盘。就近入学目的也是为每一个儿童提供平等的受教育权利，确保教育实现公平原则。

目前，哈市相应的具体政策还没有出台，但是，国家和省的相关《工作要点》和《规划》相继公布，实施只是时间的问题。以北京西城区为例：西城区购房多校划片时间分界线确定为2020年7月31日。也就是说，自2020年7月31日后，在西城区购房并取得房屋产权证书的家庭适龄子女申请入小学时，将不再对应登记入学划片学校，全部以多校划片方式在学区或相邻学区内入学。但是，在时间分界线之前便已经将户籍迁入的学生，依然可以按照原计划升入目标学校；在此之后的学生，则按照多校划片的规则进行入学。

杨星据此分析，在哈市教育新规尚未“落地”前购入的学区房，仍然可以按照原来的政策正常入学。对此，郝景坤认为，受“五年一学位”锁定制、“购房落户”时间限制、“积分入学”等政策共同作用，哈市热点小学新生规模未来仍将继续缩小，热点小学学位紧张的矛盾可能会得到缓解。同时，受政策面影响，当前，哈市老城区学区房的挂牌价格和议价空间出现明显松动，比起之前，购房成本也有所降低。

“多校划片改变的是有限资源的分配规则，只要资源是有限的，那么价值就不会改变。换句话说，你要想参与心仪名校的多校划片，前提不也是先拥有相应片区的房子吗？不过，政策之下，人们会衡量值不值的问题，之前的那些‘老破顶’学区房去化时间将会明显拉长。”业内人士向记者表示。

链接——多校划片

通俗地说，多校划片是指一个小区对应多个学校。热点小学、初中分散至每个片区，确保各片区之间大致均衡。在具体操作中，实行多校划片将通过随机派位方式分配热点学校招生名额。派位未能进入热点学校的学生，仍应就近安排至其他学校入学。

社保卡电信诈骗套路 民警教你一眼看破

本报讯(李欣蕾 记者 王骁)以社保卡进行诈骗，套路层出不穷，哈尔滨市公安局反诈骗中心带你一眼看破。

【套路一：告知参保人(电子)社保卡异常或被停用】

不法分子通过境外手机号发送诈骗短信(+0082为境外号码)，自称社保局12333服务热线工作人员，以“社保卡异常将被强行终止”、“社保卡升级”或“电子社保卡审核为通过”为由，索取身份证号、社保卡号、姓名、密码等个人信息，或要求向指定账户汇款缴纳手续费实施诈骗。

常见剧情：以短信形式要求登录(信息内网站为涉诈钓鱼网址)假冒网站上传资料或签署电子协议、办理实体社保卡、电子社保卡，否则将冻结、停用或影响个人参保缴费、领养老金，利用上传的信息进行转账、消费、透支、贷款。

【套路二：提醒参保人社保卡被盗刷】

发送短信通知参保人“您的社保卡在外地医院消费(透支/盗刷)，因涉案金额较大已移交公安机关处理，为保障账号安全，需要核实社保卡密码、身份证号码”等关键信息，继而提出其他借口，要求参保人将资金转移到指定账户。

常见剧情：在短信、电话里以社保经办机构、公安等部门的名义，称受害人社保卡涉嫌诈骗、盗刷或重大犯罪案件，要求协助调查。利用受害人的恐惧心理，索要社保卡卡号、密码和短信验证码等，或以验证资金为由，让受害人把钱汇入指定

账号。

【套路三：用“虚假文件”“优惠政策”做诱饵】

伪造虚假文件，或冒充社保机构工作人员，以提供“优惠”的参保政策为名，通过电话、短信诱骗参保人进行社保卡优惠办理，并要求参保人去银行转账，以办理社保卡为名实施诈骗。

常见剧情：以电话、短信形式，自称可通过内部人士、关系机构以内部流程办理社保卡，享有领取补贴、代办补缴，或优惠代缴等特权，让受害人把钱汇入指定账号。

警方提示

哈尔滨市公安局反诈骗中心提醒市民，人力资源社会保障部门所发送的社保卡办卡或业务经办类短信，不会附加任何网址、链接，也不需要持卡人输入任何涉及姓名、身份证号码、金融账号等个人隐私信息。如在生活中遭遇网络诈骗，应及时拨打反诈骗中心咨询热线96345，如已被骗请及时拨打110进行报警。

